



INTERNATIONAL
OLYMPIC
COMMITTEE

Nita M. Ambani
IOC Member

"இந்தியாவின் ஒலிம்பிக் இலட்சியங்களுக்கான முக்கியமான வளர்ச்சி"

- 2023 இல் மும்பை ஐஓசி கூட்டத்தை நடத்தும் முடிவை ஐஓசி உறுப்பினர் திருமதி நீதா அம்பானி வரவேற்கிறார்.
- புது தில்லி, 1983க்குப் பிறகு நான்கு தசாப்தங்களில் முதல் முறையாக ஐஓசி அமர்வை இந்தியா நடத்தும் என்பதை இந்த முடிவு உறுதிப்படுத்துகிறது.
- ஐஓசி உறுப்பினர் திருமதி நீதா அம்பானி, ஒலிம்பிக் இயக்கத்திற்கான இந்தியாவின் உறுதிப்பாட்டில் குறிப்பிடத்தக்க படி முன்னேறுவதற்கு மிகவும் பயனுள்ள மற்றும் உறுதியான விளக்கக்காட்சியை வழிநடத்துகிறார்.
- எதிர்காலத்தில் ஒலிம்பிக் போட்டிகளை நடத்துவதற்கான நாட்டின் விருப்பத்தை இந்திய பிரதிநிதிகள் மீண்டும் வலியுறுத்துகின்றனர்

மும்பை, 19 பிப்ரவரி 2022: சர்வதேச ஒலிம்பிக் கமிட்டி (IOC) உறுப்பினர் திருமதி நீதா அம்பானி, 2023 ஆம் ஆண்டில் IOC அமர்வை மும்பையில் நடத்துவதற்கான உரிமையை இந்தியாவுக்கு வழங்குவதற்கான இன்றைய வலுவான முடிவை "இந்தியாவின் ஒலிம்பிக் அபிலாஷைகளுக்கான குறிப்பிடத்தக்க வளர்ச்சி என்றும் பெருமை மற்றும் மகிழ்ச்சிக்குரிய விஷயமாகவும் விவரித்தார்". 2023 இல் IOC அமர்வை நடத்த மும்பையின் வேட்புமனு 75 உறுப்பினர்களால் அங்கீகரிக்கப்பட்டது, மேலும் இந்த செயல்பாட்டில் பங்கேற்ற பிரதிநிதிகளிடமிருந்து மும்பை தனது முயற்சிக்கு ஆதரவாக வரலாற்று சிறப்புமிக்க 99% வாக்குகளைப் பெற்றது.

ஐஓசி அமர்வு என்பது 101 வாக்களிக்கும் உறுப்பினர்கள் மற்றும் 45 கௌரவ உறுப்பினர்களைக் கொண்ட ஐஓசி உறுப்பினர்களின் வருடாந்திர கூட்டமாகும். ஒலிம்பிக் சாசனத்தை ஏற்றுக்கொள்வது அல்லது திருத்தம் செய்தல், ஐஓசி உறுப்பினர்கள் மற்றும் அலுவலகப் பொறுப்பாளர்களைத் தேர்ந்தெடுப்பது மற்றும் ஒலிம்பிக் போட்டிகளை நடத்தும் நகரத்தைத் தேர்ந்தெடுப்பது போன்ற உலகளாவிய ஒலிம்பிக் இயக்கத்தின் முக்கிய செயல்பாடுகளை இந்தக் குழு விவாதித்து முடிவெடுக்கிறது.

இந்த முடிவு, 1983க்குப் பிறகு முதல் முறையாக இந்தியா மதிப்புமிக்க ஜஓசி உச்சிமாநாட்டை நடத்துகிறது, இது இந்தியாவின் இளைஞர்கள் மற்றும் ஒலிம்பிக் இயக்கத்திற்கு இடையிலான ஈடுபாட்டின் புதிய சகாப்தத்தின் தொடக்கத்தைக் குறிக்கிறது. திருமதி நீதா அம்பானி, எதிர்காலத்தில் இளைஞர் ஒலிம்பிக் போட்டிகள் மற்றும் ஒலிம்பிக் போட்டிகளை நாடு நடத்துவதற்கு தனது நீண்டகால உறுதிப்பாட்டை மீண்டும் உறுதிப்படுத்தியுள்ளார்.

"40 வருட காத்திருப்புக்குப் பிறகு ஒலிம்பிக் இயக்கம் இந்தியாவுக்குத் திரும்பியுள்ளது! 2023 இல் மும்பையில் ஜஓசி உச்சி மாநாட்டை நடத்தும் பெருமையை இந்தியாவிடம் ஒப்படைத்ததற்காக, சர்வதேச ஒலிம்பிக் கமிட்டிக்கு நான் உண்மையிலேயே நன்றிக்கடன் பட்டுள்ளேன் " என்று திருமதி நீதா அம்பானி கூறினார். இந்தியாவின் ஒலிம்பிக் அபிவிருத்திகளுக்கு ஒரு குறிப்பிடத்தக்க வளர்ச்சி மற்றும் இந்திய விளையாட்டுக்கான புதிய சகாப்தத்தை ஏற்படுத்தும்."

"உலகெங்கிலும் உள்ள மில்லியன் கணக்கான மக்களுக்கு விளையாட்டு எப்போதும் நம்பிக்கை மற்றும் உத்வேகத்தின் ஆதாரமாக உள்ளது என்று அவர் கூறினார். இன்று உலகின் இளைய நாடுகளில் ஒன்றாக இருக்கிறோம், இந்திய இளைஞர்கள் முதல் முறையாக ஒலிம்பிக்கின் மாயாஜாலத்தை கற்று அதை நேரடியாக அனுபவிப்பார்கள் என்று நான் எதிர்நோக்குகிறேன். இந்த கூட்டாண்மையை மேலும் வலுப்படுத்துவதும், வரும் ஆண்டுகளில் இந்தியாவில் ஒலிம்பிக் போட்டிகளை நடத்துவதும் எங்களின் கனவு!"

இந்தியாவில் இருந்து ஜஓசி உறுப்பினராகத் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட முதல் பெண்மணி, திருமதி. நீதா அம்பானி மற்றும் இந்திய ஒலிம்பிக் சங்கத்தின் (ஜஓசி) தலைவர் டாக்டர். நரிந்தர் பத்ரா, இளைஞர் விவகாரங்கள் மற்றும் விளையாட்டுத் துறை அமைச்சர் திரு. அனுராக் சிங் தாக்கூர் மற்றும் இந்தியாவின் முதல் தனிநபர் ஒலிம்பிக்கில் தங்கப் பதக்கம் வென்றவர் (பெய்ஜிங் 2008, துப்பாக்கிச் சூடு) திரு. அபினவ் பிந்த்ரா ஆகியோர் அடங்கிய இந்தியக் குழு பெய்ஜிங்கில் நடந்து வரும் குளிர்கால ஒலிம்பிக்குடன் இணைந்து நடைபெற்ற 139வது ஜஓசி அமர்வின் போது வலுவான கோரிக்கையை முன்வைத்தனர். இந்தியாவின் ஆர்வமுள்ள விளையாட்டு ரசிகர்களுடன் ஒலிம்பிக் இயக்கம் ஈடுபடுவதற்கான தனித்துவமான வாய்ப்பு குறித்து பிரதிநிதிகள் பேசினர்.

"600 மில்லியனுக்கும் அதிகமான இந்திய மக்கள்தொகையில் கிட்டத்தட்ட பாதி பேர் 25 வயதிற்குட்பட்டவர்கள்" என்று திருமதி நீதா அம்பானி ஜஓசி பிரதிநிதிகளிடம் தனது உரையின் போது கூறினார். "இது இந்தியாவை ஒலிம்பிக் இயக்கத்தை வளர்ப்பதற்கும் மேம்படுத்துவதற்கும் மிக

முக்கியமான மற்றும் அற்புதமான இடங்களில் ஒன்றாக மாற்றியுள்ளது. ஒலிம்பிக் மதிப்புகள் கல்வித் திட்டத்தால் ஈர்க்கப்பட்டு, திறமையானவர்களைக் கண்டறிந்து, விளையாட்டில் வெற்றியின் உச்சத்தை அடைய அவர்களை வழிநடத்துவதே எங்கள் குறிக்கோள். ஒலிம்பிக் சீசன் 2023 இல், பின்தங்கிய சமூகங்களைச் சேர்ந்த இளைஞர்களுக்கான சிறப்புத் தொடர் விளையாட்டு மேம்பாட்டுத் திட்டங்களைத் தொடங்க நாங்கள் முன்மொழிகிறோம்.

ஏலம் எடுக்கும் செயல்முறையின் வெற்றிகரமான முடிவில் பேசிய ஐஓஏ தலைவர் டாக்டர் நரிந்தர் பத்ரா கூறியதாவது:

திருமதி நீதா அம்பானியின் தொலைநோக்குப் பார்வை மற்றும் தலைமைத்துவத்திற்காக நான் அவர்களுக்கு நன்றி கூறுகிறேன், மேலும் எனது அனைத்து IOC உறுப்பினர் சக ஊழியர்களின் ஆதரவிற்கும் நன்றி, அடுத்த ஆண்டு மும்பையில் உங்களைப் பார்ப்பதற்கு ஆவலுடன் காத்திருக்கிறேன். இது இந்தியாவின் விளையாட்டுக்கான ஒரு புதிய சகாப்தத்தின் தொடக்கத்தைக் குறிக்கிறது - இந்த சகாப்தத்தில் இந்தியா ஒலிம்பிக் போட்டிகளை நடத்தும் நீண்ட கால இலக்கைக் கொண்டுள்ளது. நாங்கள் லட்சியம் கொண்டவர்கள் மற்றும் எங்கள் குறிக்கோள்கள் தைரியமானவை என்று நம்புகிறோம். மேலும் இந்தியா ஒரு அற்புதமான பயணத்தில் உள்ளது, நமது அடுத்த தலைமுறையின் பிரகாசமான எதிர்காலத்தை உருவாக்குவதில் ஒலிம்பிக் இயக்கம் முக்கிய பங்கு வகிக்க வேண்டும் என்று நாங்கள் விரும்புகிறோம். 2023 இல் மும்பையில் ஒரு மறக்கமுடியாத IOC அமர்வை நடத்துவது, இளைஞர்களின் திறன், நிலைத்தன்மை மற்றும் புதுமை ஆகியவற்றிற்கு முக்கியத்துவம் கொடுப்பது, இந்தியாவின் புதிய விளையாட்டு திறனை வெளிப்படுத்துவதற்கான முதல் படியாகும்.

2023 கோடையில் நடைபெறும் இந்த அமர்வு, மும்பையில் உள்ள அதிநவீன "ஜியோ வேர்ல்ட் கன்வென்ஷன் சென்டரில்" நடைபெறும். நகரின் மையப்பகுதியில் பாந்த்ரா குர்லா வளாகத்தில் அமைந்துள்ள JWC இந்தியாவின் மிகப்பெரிய மாநாட்டு மையமாகும், மேலும் இது 2022 ஆம் ஆண்டின் தொடக்கத்தில் செயல்படத் தொடங்கும்.

முடிவடைகிறது